

EL ANUNCIADOR

BOLETIN COMERCIAL

Redacción y Administración.-Infanta 17.

Se publica los martes, jueves y sábados.

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS Que se inserten diez ó más veces Por cada inserción		PRECIOS DE LOS ANUNCIOS Que se inserten más de tres y menos de diez veces Por cada inserción		PRECIOS DE LOS ANUNCIOS Que se inserten tres ó menos veces Por cada inserción		Precios de suscripción Semestre	
	Pesetas		Pesetas		Pesetas		Pesetas
Una página	3'50	Una página	4'50	Una página	6'00	En España é Islas adyacentes	2'00
Media ídem.	2'00	Media ídem.	2'50	Media ídem.	4'00	En el Extranjero	6'00
Un cuarto ídem.	1'25	Un cuarto ídem.	1'75	Un cuarto ídem.	2'50	En Ultramar	6'00
Un octavo ídem.	0'75	Un octavo ídem.	1'25	Un octavo ídem.	1'75	Para los anunciantes	Gratis
Un diez y seis avo ídem.	0'45	Un diez y seis avo ídem.	0'65	Un diez y seis avo ídem.	1'00		
Un treinta y dos avo ídem.	0'30	Un treinta y dos avo ídem.	0'50	Un treinta y dos avo ídem.	0'50		

Bolsin de Barcelona

COTIZACIÓN DEL DIA 15 DE AGOSTO DE 1888

Telegrama de las 9'00 n.

4 POR 100	Interior	72'45
	Exterior	75'13
	Amortizable	00'00
BILLETES HIPOTECARIOS DE CUBA.		
ACCIONES	Banco Hispano Colonial	00'00
	Ferrocarril Francia	00'00
	Id. Norte.	00'00
	Id. Orense	00'00
	Ferrocarril Francia	00'00
OBLIGACIONES	Id. Norte.	00'00
	Id. Orense	00'00
	Id. Almansa	00'00
	Compañía Trasatlántica	00'00
Empeños del Casino Mercantil		
Interior	00 rs. paga alcista	
Exterior	00 » » »	

Administración Gerencia

DE LA

Sociedad Mahonesa de Vapores

Se avisa á los señores Comanditarios que desde hoy queda abierto el pago del reparto acordado en Junta General ordinaria de ayer, de nueve á una todos los dias en el despacho de esta Administración.

Mahón 20 Julio de 1888.—El Administrador Gerente, Juan Taltavull.

Banco de Mahon

Acordado por la Junta de este Banco el reparto de un dividendo de ocho pesetas por acción, por los beneficios del último ejercicio social, pueden los señores accionistas hacer efectivo desde hoy en las oficinas de esta Sociedad el referido dividendo, mediante la presentación del cupon n.º 6 de las acciones. Mahón 23 Julio de 1888.—El Director Gerente.—Juan J. Rodríguez.

En todas partes

No se nos tache de optimistas ni se crea que desconocemos en toda su intensidad la crisis que el comercio sufre, si estampamos en letras de molde que pocas naciones pueden presentar una estadística de siniestros comerciales menos aflictiva, y casi nos atrevemos á decir, que menos deshonrosa que la que respecto á España puede presentarse. Porque conocemos el mal en toda su espantosa grandeza, y porque un día y otro venimos sacando á la vergüenza á los que hacen de la desgracia excusa y de la ley recurso indigno contra los acreedores, ni puede ser sospechosa ni tildada de optimista aquella afirmación.

Y no es que nuestro comercio sea digno de canonización, ni tampoco querer asegurar que merezca en conjunto el premio á la honradez y á la buena fé. Ni esto, ni lo que viene afirmándose, por la impresión instigados ó por el pánico por consejero, de que va á hacerse imposible tratar negocios con nadie sobre la base del crédito. Con poner las cosas en su justo medio y examinar los sucesos imparcialmente, basta y sobra para que no parezca el comercio español peor de lo que es, en lo que de malo tiene, ni mejor de lo que tambien es, en lo mucho y bueno que hay en él. Con leer la prensa extranjera que de asuntos comerciales trata, se convence aún el pesimista más empedernido de que no es oro todo lo que reluce en el comercio de otros países. Los alzamientos y las quiebras son en Francia, en Inglaterra, en Alemania, en Austria, en los Estados Unidos tan frecuentes, mejor dicho, tan numerosas, que son tortas y pan pintado las de aquí en comparación con aquellas. Lo cual, con todo, no produce aspavientos en aquellas naciones, ni que la prensa toque el cielo con las manos, ni que el Gobierno piense que por ello va la nación á la ruina.

A lo sumo en esas naciones citadas el comerciante y el industrial toman nota del suceso y registran el nombre de la casa quebrada para poner el punto final á toda relación con la misma. Si la desgracia afecta de un modo marcado á un ramo del comercio ó á una industria determinada, se busca el mal en su raíz por los estadistas para corregirlo en el punto común á todos los fracasos habidos. Y hecho esto, no se hace más.

Es decir, sí se hace. Se hace todo lo contrario á lo que hacemos aquí. Se muestra actividad en liquidar de una vez las operaciones de quienes han hecho imposible su existencia comercial, y se muestra firmeza en no admitir convenios y soluciones que por lo regular son para-caídas de nuevos fracasos. De esto á gritar que el comercio está perdido, que va á ser imposible vender si no es al contado rabioso; de esto á erigir por sistema la desconfianza, hay grande diferencia.

No nos hagamos peores de lo que somos. El mal de que nos dolemos en la actualidad no es de hoy ni de ayer: no es de aquí ni de allí. Es de todos los tiempos y de todos los pueblos. Vale más que en vez de lamentaciones inútiles lo estudiemos evitando su desarrollo futuro. Esto es lo práctico. Quizás á haberlo atendido mejor antes, no tendríamos que lamentarnos de él ahora.

Pero de cualquier manera, lo que importa dejar sentado es que en todas partes cuecen habas, y que los fracasos que estamos viendo á nuestro alrededor los ven de continuo los extranjeros, en su país en mayor proporción y de mayor importancia que los nuestros. Y aunque esto no sea un consuelo para nadie en particular, es un motivo menos de deshonra para nuestro comercio en general, harto afligido ya por otras causas, y no pocas ni pequeñas.

Tal vez si esta verdad llegase á inducirse en el ánimo de todos, lograríase por de pronto más serenidad de juicio para estudiar la situación actual nada lisonjera, y más unidad de criterio en la masa general de cuantos del comercio viven y con él se relacionan. Con lo cual evitaríanse sin duda, no solo las lamentaciones estériles, sino algo más importante para todos; ese dualismo de opinión que impera en todas las suspensiones de pagos y al cual se debe que el despilfarro y el abuso encuentren apoyo y espalda ancha para seguir lucrando de la condescendencia de los acreedores, mientras la desgracia justificada no encuentra piedad muchas veces y auxilio, nunca.

De ello hemos de tratar alguna otra vez, y para entonces guardamos casos y hechos comparativos que pueden servir de provechosa enseñanza y de precedente instructivo. Entretanto, bueno será que el comercio, en su mayoría, no se entregue á pesimismo

y crea que no hay nada peor que esto: algo se alegrarían los norte-americanos y los ingleses y los alemanes y los franceses de que quien tal crea se lo hiciera bueno.

Mucho, mucho hay de malo en el comercio español, pero país donde basta un simple abono en cuenta para el reconocimiento expreso de una factura, donde las letras para su aceptación contra conocimiento son cosa rara; donde las reclamaciones son poco frecuentes y tilde en quien las formula; donde se hace de la palabra dada una escritura en toda forma; donde se va en la mayoría de los casos á la suspensión y á la quiebra sin tener con qué comprar la comida del día siguiente; donde se fía el arreglo de las cuestiones litigiosas al buen acuerdo de amigos convertidos en árbitros; donde no se paga cuando no hay á quien pedir y no se dá para salir de un apuro cuando no se tiene, ni siquiera amigos que sirvan al amigo; donde se hace del comercio una contrafraternidad íntima, indisoluble: país así tiene un fondo tal de honradez y de buena fé, cuya milésima parte quisiera para sí el comercio de otras naciones.

(Del *Diario Mercantil*)

Noticias varias

El incendio en el Pacífico—Sería poco más de la una y media de la madrugada, cuando las campanas anunciaron que se había producido un incendio en el citado barrio de Madrid.

Acudieron precipitados, como siempre sucede en estos casos, autoridades, bomberos, vecinos, todos dispuestos á prestar su auxilio para atajar el daño y remediar en lo posible las desgracias.

Pero llegaron tarde por desdicha para salvar de una muerte horrible, tan horrible que la imaginación se espanta al contemplarla, á los dos desdichados habitantes de la casa núm. 9 de la calle del Pacífico.

Y no llegaron tarde por culpa de nadie; nadie faltó á su deber; todos anhelaban prestar socorro á aquellos dos desdichados en quienes las llamas hacían presa, envolviéndolos y retorciéndose en rededor de sus cuerpos, como si tuvieran placer en consumirlos poco á poco y en devorarlos con cruel lentitud.

Lo que sucedió debía fatalmente suceder, dadas las condiciones de la habitación.

En ésta un estanco, situado en el 9 de la calle del Pacífico y que estaba á cargo de un matrimonio joven muy estimado en todo el barrio.

Llamábase el marido José Jaquete y tenía veintiseis años; la mujer Eliodora Lopez, apenas contaba diez y nueve y habían contraído matrimonio hacía solo cuatro meses, que habían pasado para ellos en verdadera y no interrumpida luna de miel, pues su casamien-

to había sido para ambos el colmo de la dicha.

Se amaban desde muy jóvenes, casi desde niños, y sus relaciones habían sido uno de esos idilios que al parecer, sólo se ven en los libros que describen las costumbres de las aldeas. Todas las horas libres de que podían disponer las pasaban juntos, hacían ostentación de su honesto cariño ante todo el mundo, y todos los vecinos del barrio los conocían, los estimaban, veían con gusto aquellos amores y los llamaban «los amantes de Teruel.»

Cuando sus ahorros se lo permitieron, contrajeron matrimonio y tomaron el estanco que era, á la presente su modo de vivir.

La habitación ocupada por el establecimiento era una tienda estrecha y de mucho fondo, una especie de callejon sin más entrada que la puerta de la calle ni más ventilación que una ventana con reja que daba á un patio.

No obstante esta falta de condiciones, el joven matrimonio instaló en esta habitación su domicilio haciendo, por ser el techo bastante elevado, un segundo piso de tablas que les servía de dormitorio, y que por su desdicha había de servirles de lugar de martirio.

Después de cerrar su establecimiento se acostó el matrimonio, y poco después, á eso de las doce y media, empezaron á notar los síntomas del fuego.

Lanzáronse del lecho y se dirigieron precipitadamente hacia la puerta; pero la salida era imposible: el fuego había empezado por allí, había tomado incremento y no había otra salida practicable.

Aturdidos ya y sofocados por el calor y el humo, se dirigieron á la ventana que da al patio, y empezaron á pedir socorro desesperadamente.

Ramon Fernandez, vigilante del tranvia de Estaciones y mercados, fué el primero que dió la voz de alarma.

Acudió en seguida el sereno, é inmediatamente multitud de vecinos con la intención generosa de salvar la vida de aquellos desdichados.

Pero fué inútil; mientras la gente, por la parte exterior, hacía esfuerzos supremos con palanquetas y otras herramientas para arrancar la reja que era obstáculo á la salvación del infeliz matrimonio, José y Eliodora, locos por la desesperación y por el dolor, agarrados á los hierros de la ventana, se retorcían angustiados, lanzaban alaridos de dolor y gritos de agonía, sintiéndose á la vez asfixiados y carbonizados por las rojas llamas que llenaban la habitación.

El cuadro era horrible. La gente que se hallaba en la parte de afuera, y que contemplaba tan terrible escena, se desesperaba viendo lo inútil de sus esfuerzos para arrancar al suplicio á los dos mártires. Y las mujeres lloraban á lágrima viva, y los hombres juraban desesperados, y trabajaban con ahinco, sin que su ru-

do trabajo les diera los resultados apetecidos. La reja no cedía.

De pronto se vió á José Jaquete, que tenía las manos ensangrentadas de forcejear en la reja, volverse hacia su esposa, dirigirle algunas palabras y caer desplomado en el suelo. Un instante después de extinguido el fuego; el cuadro que se apareció á sus ojos fué espantoso.

Tendidos en el suelo, uno al lado de otro, alumbrados por la ténue luz de una bujía, se hallaban los cadáveres de ambos esposos, carbonizados los rostros, los ojos como saliéndose de las órbitas, los cabellos de la joven en desorden cubriendo el busto de su esposo, y ambos en el estado más espantoso que la imaginación puede concebir.

El público estaba aterrorizado: no se atrevía nadie á pronunciar una palabra.

Los padres de Eliodora fueron auxiliados en un establecimiento vecino.

Entre las autoridades que acudieron al sitio de la catástrofe, vimos al gobernador, Sr. Aguilera; al coronel de la guardia civil, Sr. Modeno; al coronel de artillería, Sr. Mesa; al Sr. Puch, teniente alcalde del distrito, y otros varios.

El fuego se cree generalmente que fué casual.

En Castellón se proyecta una manifestación pública de fumadores para expresar á la primera autoridad civil de la provincia sus muchas quejas de la calidad del tabaco que expende la Sociedad Arrendataria de Tabacos.

Se ha constituido una sociedad de capitalistas franceses y rusos para unir el mar Negro con el mar Caspio por medio de un canal de 85 kilómetros.

El coste de las obras será de unos 40 millones de francos.

En las excavaciones que se practican en la carretera de Fuentes (Palencia), se ha descubierto una moneda de oro, perteneciente al primer siglo de nuestra Era. El busto de la moneda representa á Tiberio César; en el reverso hay una figura de la Victoria, descansando sobre una esfera.

El sábado último un americano llamado Baldwin dió un salto desde un globo colocado á mil piés de altura.

Dos ó tres segundos antes de saltar abrió un paracaídas, y gracias á él llegó al suelo sano y salvo. Es el colmo de la osadía, y sólo puede creerse viéndolo.

El sitio donde tuvo lugar el salto ante numeroso y aterrado público, es Alexandra Palace.

Acaba de morir en Hungría un hombre de 30 años de edad llamado Pedro Fekete, conocido por el «Gi-

gante.» La estatura de ese individuo cuando únicamente contaba 15 años era de nueve piés, y para sentarse tenía que hacerlo poniendo tres sillas, la una encima de la otra. Su padre era carnicero y quería que esa percha humana aprendiese su oficio; pero el joven gigante soñaba ya con otro porvenir más lucrativo. Era muy estudioso, pero no podía ir á la escuela porque los bancos eran demasiados pequeños para él. Un empresario de saltimbanquis oyó hablar de él y se lo llevó de ciudad en ciudad enseñándolo al público. Logró reunir una regular fortuna, y una traidora pulmonía se lo ha llevado en pocas horas á la sepultura.

El tanto por ciento de enfermos por cada mil habitantes está en la proporción siguiente, según datos estadísticos recientes: Rusia, 20; Austria, 18; Italia y España, 16; Alemania, 14; Holanda, 13; Francia y Suiza, 12; Bélgica, 12; Grecia, 11; Inglaterra, 10; Estados Unidos, 10; Suecia y Noruega, 9; Australia, 7.

Como se vé, Rusia ocupa el primer puesto entre las grandes naciones, y la Inglaterra y los Estados Unidos el último. Afortunadamente en este punto vale más el último que el primer lugar.

El nuevo papel fabricado con la caña de azúcar ha sido expuesto en Nueva-Orleans en la reciente Exposición. Aun cuando todavía no ha conseguido ser apreciado como otras clases de papel, algunos periódicos han empezado á usarlo.

Para dar una idea de la fabricación y consumo del papel en los Estados-Unidos, consignaremos las siguientes cifras:

1874: Importación, 4.000.000 de francos. Exportación, 30.000.

1877. Importación, 50.000 francos. Exportación, 1118.000.000!!!

En cuanto á la calidad del papel, es indudable que el de los Estados Unidos es superior al de todos los países de Europa, y su precio menor.

El *Hospital de Londres*, uno de los infinitos que allí hay, consume diariamente 201 libras de carnero, 29 costillas, 19 beefsteaks, 172 pintas de caldo, 282 libras de patatas, 119 platos de legumbres, 351 puddings, 1.368 pintas de leche y 767 huevos.

El personal del benéfico establecimiento se compone de 300 criados. Se lavan semanalmente 7.000 sábanas y 800 mantas. El lavadero está confiado á 23 mujeres, á las órdenes de una directora.

La máquina más poderosa del mundo.—Se encuentra en Pensylvania en las fundiciones de zinc de Friedensville; llámase «Presidente», está alimentada por

16 calderas y su fuerza motriz es de 5.000 caballos. Duplicando el número de calderas, se obtendrá una fuerza de 10.000 caballos, y entonces ninguna máquina de vapor podrá rivalizar con este monstruo.

A cada revolución de sus ruedas arroja una cantidad de agua semejante á un pequeño río, y el número de galones de agua que eleva por minuto es de 17.500.

Desde el mes de Mayo de 1887 no ha cesado de funcionar sin el menor contratiempo, día y noche. Consume 28 toneladas de carbón y hace siete revoluciones por minuto, que pueden aumentarse hasta catorce. Las ruedas tienen 37 piés de diámetro y pesan 40 toneladas cada una.

Esta máquina, como puede apreciarse, es la más superior respecto á las fijas, porque las máquinas de vapor que hacen andar á los grandes acorazados, desarrollan una potencia que pasa á veces de 12.000 caballos de vapor.

Existen en la superficie del globo terráqueo más de cuatro mil fábricas de papel que entregan al consumo *anualmente novecientos ochenta millones de kilogramos* de papel, distribuidos del modo siguiente:

Para los periódicos	300 millones.
Comercio	191
Servicios administrativos de los Gobiernos	191
Escuelas	95
Industria	92
Correspondencia de los particulares	101

La Reina de las estafadoras.—Es edificante la lectura de los periódicos de San Francisco de California.

La gran sensación del momento es la estafadora Berta Stonley, á quien acuden á rendir homenaje las gentes á millares. Berta figura en la obra del capitán Byrnes *Los criminales de profesión de los Estados-Unidos* y goza fama de ser la más habil, la *reina* entre las estafadoras. Ultimamente estafó á casi toda la colonia judaica de San Francisco, por cuyo crimen está pendiente de causa.

Un empresario ha pagado fianza por ella y la ha contratado para exhibirla y dar *recepciones en corte*.

A una de ellas, celebrada en Woodward's Gardens, concurren 18.000 personas, que la colmaron de flores y aplausos, y la reclamaban con entusiasmo cada vez que ella, al referir la historia de su accidentada vida criminal, llegaba á algun punto culminante de la misma.

Ni fué menos aplaudida la lectura, por la interesada, de un poema escrito expresamente para ella por un vate popular.

Después de esto Berta, que estaba vestida con gran lujo, se sentó bajo un dosel y vió desfilan ante sí á

los espectadores, que, cual si fuera una reina de verdad, le tributaron homenaje y la miraban con verdadera envidia.

Los hombres la colmaban de flores y otros regalos y las madres le daban á besar sus niños.

Se está escribiendo un drama cuya heroína es esa mujer criminal que ha de representar la parte principal en la obra.

¡El crimen entronizado!

El que dude de la autenticidad de estos datos puede verlos aun más entensos en el periódico *San Francisco Chronicle*.



Hace tiempo se leía en un periódico:

«*Arboricultura*.—Para lograr árboles frutales, dice la *Gaceta Agrícola*, se plantan los retoños de buena calidad dentro de patatas que se entierran de modo que el tallo no sobresalga más que unos 5 ó 6 centímetros. Poco tiempo tardan en formarse raíces despuntando los arbolillos que despues crecen con lozanía.»

Nosotros habíamos oído, que también se sembraba trigo en el interior de una patata.

Igualmente, el que el trigo y uva se sembraban en las hojas de las higueras chumbas.



Cuatrocientas ballenas, nada menos, se vieron el 26 del pasado Julio en la bahía del Firth, cerca de Nirkkwall, en Escocia.

Hacia ya doce años que en la citada había no se presenciaba semejante espectáculo, y escusamos decir que todos aquellos pescadores se pusieron en campaña. Tenemos curiosidad de saber en qué ha parado la batida. Las ballenas son del género llamado allí «Caing», esto es con la cabeza en forma de botella.



La producción de lana en todo el mundo.—La producción de lana del globo puede evaluarse anualmente en 800 millones de kilogramos, representando un valor de 3.000 millones de pesetas.

Australia y Nueva Zelanda poseen 75 millones de carneros que producen 100 millones de kilogramos de lana con un valor de 600 millones de pesetas. En el cabo de Buena Esperanza, los rebaños producen 15 millones de kilogramos por lana que importan 50 millones de pesetas. En la Plata se cuentan al menos 100 millones de carneros, que dejan anualmente un producto de 250 millones de pesetas representados por 50 millones de kilogramos de lana. En los Estados Unidos más de 50 millones de carneros no producen suficiente lana para abastecer la industria americana, que se vé obligada á importar enormes cargamentos de este producto textil de Australia y la Plata.

Europa posee 200 millones de carneros que dan

igual cantidad de kilogramos de lana con un valor de 900 millones de pesetas. Marruecos, Argelia y Tunez producen lana en cantidad muy apreciable y de calidad excelente.

Rusia es la nación que ocupa el primer lugar en Europa como productora en lana; luego vienen Inglaterra, Alemania, Francia, Austria, Italia y España. Debe hacerse observar, como dato interesantísimo y exacto, que si bien nuestra nación ocupa el postrer lugar en esta estadística, es únicamente por lo que se refiere á la cantidad producida, puesto que respecto á la calidad de su lana no reconoce rival en el mundo. Los magníficos vellones procedentes de nuestro ganado merino, genuino y exclusivamente español, son solicitados en todos los mercados de Europa, y alcanzan un precio mucho más elevado que las lanas de otras naciones.

La India, el Asia Central y la China, se calcula producirán 150 millones de kilogramos anualmente.

Sobre el total de los 800 millones, indicado por las estadísticas más recientes, para la producción general del mundo, la mayor parte de las lanas de Australia, Nueva Zelanda, Cabo de Buena Esperanza y la Plata son importadas á Londres, Amberes, Liverpool, Génova y poblaciones del mediodía de Francia.

Crimen de la calle de Fuencarral.—Entre los testigos llamados á declarar en este ruidoso proceso los hay pertenecientes á todas las clases de la sociedad.

Han declarado del sexo débil, una condesa, una marquesa, siete camareras de café, cuatro individuos amantes de los procesados, una tabernera, tres porteras, tres criadas que fueron de doña Luciana, las dueñas de tres aguados, la señora del señor Millán, Paca la *Tuerta*, la mujer de un penado, la madre de otro, dos buñoleras, seis vecinas de la calle de San Cosme, en cuya casa murió la madre de la *Billetera*, y la dueña del hotel núm. 71 de la calle de Don Martín, dos celadoras de la Carcel de mujeres y 11 reclusas en dicho penal.

Total, 45 mujeres.

Del sexo fuerte han declarado:

Noventa empleados de penales, dos alcaldes de barrio, un delegado, dos inspectores de vigilancia, cuatro guardias de Orden público, seis de policía Urbana, 11 presos, cuatro serenos, cinco cocheros, siete dueños de taberna, trece camareros de café, el dueño del café del Reino, tres porteros, tres médicos militares, el padre de Lossa, los testamentarios de doña Luciana Borcino, dos dueños de casa de préstamos, un duque, un conde, un marqués, un oficial de ejército, un presbítero, un niño de nueve años de edad y dos periodistas.

Total, 165.



En el pueblo de Casa Vieja, (Avila) ha ocurrido un infanticidio, ejecutado por Cristina Gonzalez con una niña que dió á luz el dia anterior.

Parece que ya es oficial la noticia de la muerte de Paco Muñoz, presunto autor del asesinato de Antonia Galiana, en Valencia.

Ha muerto en el hospital de Bel Abbes y el cónsul de Oran ha reclamado las ropas y papeles del Muñoz, y además la certificación de la autopsia. Se sigue creyendo que haya muerto envenenado.

Un capataz de los trabajos de la línea de Ecija condujo el domingo al hospital á un sujeto que habia recibido 17 puñaladas de otro trabajador, con un formón, en el puente de Villafranquilla.

Han comenzado en Sevilla los trabajos para desalojar de escombros la catedral, esperándose que muy en breve podrá quedar habilitada para el culto la hermosa capilla de Ntra. Señora de los Reyes.

Sección Local

En cumplimiento de lo acordado en la sesión ordinaria del dia 14 del corriente, el Ayuntamiento de esta ciudad ha pasado oficio á los señores D. Antonio Gomez Cruells, capitán de ingenieros, Cipriano Blanco, guardia municipal, Juan Sanz, Juan Vila, cabo de serenos Antonio Moreno y serenos Policarpo Trinidad y Juan Garrido, dándoles las más espresivas gracias por su humanitario comportamiento y valiosos esfuerzos desplegados para la extinción del incendio que se declaró en la noche del once del actual en la casa número 30 de la calle de la Plana de esta población.

Ha presentado la renuncia de su cargo, la que le ha sido admitida, el Alcalde de barrio de la aldea de San Clemente D. Juan Amorós Carreras; habiendo sido nombrado en su reemplazo D. Lorenzo Sintés y Sintés.

Desde ayer cuenta la villa de Alayor con una Sucursal del Banco de Mahon.

Los señores que forman la Junta de Gobierno de la misma y en los cuales están representadas la propiedad, el comercio y la industria, son los siguientes:

Presidente

D. Basilio Pons Villalonga.

Vice-Presidente

D. Juan J. Pons Piris.

Vocales

D. Juan Ginart Pons.

» Francisco Timoner Vidal.

» Juan Meliá Alsina.

» Pedro Pons Vinent.

Secretario

D. Juan Juanico Sintés.

Fueron nombrados: Director de la Sucursal, D. Do-

mingo Pons Villalonga y Auxiliar, D. Pedro Pons Villalonga.

Las operaciones darán comienzo el lunes próximo, 20 del actual, y las oficinas se hallarán instaladas en la misma casa del Director.

Felicitemos á la próspera villa de Alayor y al Banco de Mahón; pues este nuevo lazo mercantil acusa un florecimiento en ambos, y proporcionará sin duda alguna facilidades á las transacciones comerciales de los alayorenses, cuya actividad y cuyo amor al trabajo son cada día más ostensibles.

Se han trasladado á la calle del Castillo n.º 51, las oficinas de la Comandancia de Marina de esta provincia y Capitanía del puerto.

Esperimentos agrícolas.—Se ha empleado este año en Mahón con muy buen éxito, el abono líquido de agua con caparrosa.

Dirijido á las raíces de unas plantas de tomates, se han obtenido 13 de estos; el mayor ha pesado 9 onzas y media: cinco, han pesado 45 onzas y uno con otro 9 onzas: los 7 tomates restantes uno con otro, salen á 5 onzas y un cuarto.

El término medio de los 13 tomates es de 6 onzas y dos tercios, cada uno.

Se ha impuesto, por la Alcaldía de esta ciudad, la multa de dos pesetas cincuenta céntimos á un chiquillo, por haber tirado piedras en la calle de San José.

Leemos en un periódico:

«La Compañía general de Tabacos de Filipinas, que honró con solemnes funerales y construyó el sepulcro para los restos de D. Lope Gisbert, ha hecho un donativo de 40.000 duros á su hija en atención á la honradez y celo por aquél desplegado en el servicio de aquella empresa.»

Copiamos de *El Bien Público* del martes:

«Nueva Sociedad.—Según vemos en uno de los periódicos de Palma, en Pollensa es grande la animación que reina á favor de la idea iniciada y que ahora está en vías de realización, para lograr que sea permanente el servicio del vapor «Santiga» y parece que ya ha logrado cubrirse el completo de las acciones de á 500 pesetas para constituir la Sociedad anónima, cuyo domicilio será Ciudadela. Dicha sociedad se constituirá con un capital de 130.000 pesetas y en la última población se han adquirido acciones por valor de 80.000 pesetas. Las demás acciones se cubrirán entre Pollensa y Barcelona.

Se espera, que en todo lo que resta de este mes quedará constituida esta sociedad.»

Copiamos de «La Almudaina» de anteayer:

«Según nuestras noticias se está organizando una peregrinación al Santuario de Lourdes.

La empresa de los vapores que hacen el tráfico entre esta ciudad y Cette con escala en Felanitx y Manacor se entenderá con las líneas de los ferro carriles franceses, suponiéndose que el total del pasaje será aproximadamente de unas 60 pesetas en primera cla-

se, 45 en segunda y 35 en tercera. Los peregrinos podrán detenerse el tiempo que quieran en cada estación »

«Según noticias de buen origen, el lunes próximo en el vapor-correo de Valencia debe llegar á ésta don Eduardo Gonzalez Ribera, recientemente nombrado Gobernador civil de esta provincia, quien desempeñaba igual cargo en la de Castellón.»

Los pasajeros salidos para Palma en la tarde de ayer, á bordo del vapor-correo «Menorca» son los que á continuación se expresan:

D. Juan Pons y su esposa, José Coll, Antonio Cáu-les, Antonio Sintes, Pelayo Freixas, Juana Palliser, Ignacio Verneda, Lorenzo Saura, Pedro B. Valls, Francisco Bermudes, señora y una criada, Eugenio Luis y un hijo, Baldomero Pacho, Antonio Artigas, Miguel Jordá, un carabinero.—Total 19.

Y los llegados en el vapor-correo «Puerto-Mahón», fondeado en este puerto á las doce y media de esta tarde, son los siguientes:

DE BARCELONA

D. Lorenzo Conforto y un hijo, Jaime Sintes, Juan Cursach, Miguel Real, Margarita Sintes é hija, Mateo Piris, Antonio Cardona, Angela Seguí, Juan Perez y esposa, Vicente Carné, Rafael Mansi, Tomás Cudós, 14 soldados, Pablo Romeu esposa y una hija, José Dominguez, Josefa Bucharos, Pedro Vila, José Petrus.—Total 36.

DE ALCUDIA

D. José Prats, Rosa Bernat, Rafael Pujol, Bartolomé Planas, Miguel Ponsá, Isidro Ripoll, Gabriel Vilalonga, Jaime Mir, Rafael Ventura, Bartolomé Palmer, Miguel Roselló, José Palmer, Miguel Grau, Antonio Mascaró, Juan Pons, Juan Sastre, Jaime Ordinas, Melchor Sastre, Bárbara Vadell y un hijo, Antonio Pons, Juan Canovas. Juau Coll, Catalina Rotger, Gabriel Leren, señora y sirvienta.—Total 27.

Anuncios oficiales

Alcaldía de Mahon

POLICIA DE SEGURIDAD

Teniendo noticia esta Alcaldía de que en muchas casas de esta ciudad existen depósitos de alcoholes, petróleos y otras sustancias inflamables en contravención á lo que disponen las Ordenanzas municipales y otras disposiciones aplicables al caso, he dispuesto que en el término de tercero día se saquen dichas sustancias á distancia de un kilómetro á lo menos de las últimas casas del casco de la población. Pasado el expresado plazo, se procederá á practicar visitas, á domiciliarios y se impondrá á los contraventores la multa que marca dicha Ordenanza, sin perjuicio de las demás responsabilidades en que incurran con arreglo al Código penal.

Mahón 13 Agosto de 1888.—El Alcalde, *Sebastian Vinent.*

Alcaldía de Mahón

ACTOS Y FUNCIONES PÚBLICAS

El día 19 del corriente á las once de la mañana tendrá lugar en estas casas consistoriales la subasta oral y pública de los bailes que deben celebrarse en el pueblo de San Luis con motivo de la festividad del Santo titular de dicho pueblo.

No se admitirá ninguna postura que baje de la cantidad de cien pesetas. Mahón 14 Agosto de 1888.—*Sebastian Vinent.*

Anuncios particulares

Hotel Bustamante

Unico establecimiento en esta ciudad que reúne las mejores condiciones y comodidades para los señores viajeros, situado en el punto más céntrico, cuenta con grandes departamentos para familias, habitaciones independientes y cómodas para personas solas y para matrimonios.

Habiéndose realizado en este acreditado establecimiento grandes reformas para mayor comodidad del numeroso público que tanto le favorece, se han establecido comedores independientes, salón de descanso y en él podrán disfrutar los señores que se dignen favorecerle, de la satisfacción apetecida.

Se habla francés é inglés.

DEYÁ, 2.—MAHON.

PINTURAS

Y

Material de Asbestos

Viuda de Pons y Murillo

AGENTE ÚNICO EN LAS BALEARES

30, Castillo, 30

MAHON

En la calle del Comercio, n.º 19, se re-

mienda toda clase de calzado, cosido y clavateado. Se limpian botas.

Para alquilar

Lo está la casa de la plaza de San Roque, n.º 9. Para informes, Villacarlos, San Jaime, n.º 14.

Encuadernaciones de lujo y económicas

calle de la Infanta núm. 17.

Clases de Dibujo y Pintura

POR

D. Pedro Riudavets

ANUNCIVAY, 23

Las hay de niños desde las 9 á las 12 de la mañana.

El día 1.º de Setiembre se abre una clase para niñas de 2 á 3 y de 3 á 4 de la tarde, dándose lecciones de dibujo, adorno, letras, y toda clase de dibujos para bordados. También se dan lecciones de pintura.

Importante

La Junta directiva de la sepultura que fué del gremio de San José, actualmente propiedad de una asociación de carpinteros, albañiles, canteros y alfareros, encarece á los señores sócios de la misma se sirvan acudir á la Junta general que tendrá lugar el lunes 20 del actual á las nueve de la noche, Castillo 58, con el objeto de nombrar otra Junta Directiva que en adelante se haga cargo de la administración de la expresada sepultura.

Oficiales zapateros

Se necesitan en la zapatería «La Bella Indiana» de la calle del Bastión.

Se necesitan oficiales zapateros para toda clase de obra en la calle del Comercio n.º 16.

En la calle del Comercio, n.º 19, se remienda toda clase de calzado, cosido y clavateado. Se limpian botas.

Sirvienta

De doce á quince años se necesita una. En esta imprenta darán razón.

Se necesitan oficiales zapateros para toda clase de calzado.

Informarán: calle de la Infanta, n. 108

MASPOCH, Tenedor de libros del Banco de Mahon. clases de Teneduría de libros por partida doble, Aritmética y cálculos mercantiles. Cos de Gracia 16.

Fundición Tipográfica

GÁLVANOPLASTIA, GRABADO, ESTEREOTIPIA Y TALLERES MECÁNICOS

DE

RICHARD GANS

Madrid, Princesa, 39 † Casa fundada en 1881

PREMIADA EN VARIAS EXPOSICIONES

Grandes existencias en fundiciones de texto, elzeviriano, titulares, orlas, viñetas, tipos de fantasía y blancos.

Filetería de bronce de H. BERTHOLD. Variado depósito de máquinas y útiles para la Imprenta, Litografía y Encuadernación.

Tintas negras, de colores y barnices.

Se facilitan presupuestos para Imprentas, y se montan éstas en breve plazo.

PIANO

Para vender hay uno, casi nuevo, de escelentes voces. Informaran, calle del Castillo n.º 5.

Imp. y Enc. de Fábregues y Orfila.-Infanta 17 Mahón